

澳洲大學出版 2012 年中國年鑑 遭受中國強力譴責

駐澳大利亞代表處文化組

在 2013 年 1 月 4 日雪梨晨鋒報(Sydney Morning Herald)報導中國駐澳洲大使館向澳洲外貿部(Department of Foreign Affairs)抱怨有關澳洲國立國家大學(Australian National University)中華全球研究中心(Australian Centre on China in the World)於 2012 年出版的 2012 年中國年鑑紅色崛起紅色之蝕(China Story Yearbook 2012, Red Rising Red Eclipse)後，前澳洲國防部副部長(Deputy Secretary)暨澳洲戰略政策研究所(Australian Strategic Policy Institute, 簡稱 ASPI)執行長(Executive Director)詹尼斯(Peter Jennings)表示，這樣的策略為一般中國強硬外交政策之一。

依據澳洲年代報(the Age)於本(2013)年 1 月 5 日報導，澳洲頂尖外交專家表示已習以為常聽到中國試圖擠壓澳洲學術的爭論來保護其國家利益。

澳洲戰略政策研究所執行長詹尼斯進一步表示，這將造成反效果，中國大使館應了解澳洲各大學無須向澳洲外貿部做出任何回應，而且中國會有如此的反應也絕不是不平常；駐澳中國大使館了解大學在出版權上享有完全知識自由，但他們須聽從北京的命令。

該校中華全球研究中心主任巴梅教授(Geremie Barme)對該事件向中國大使館對言論自由及外交政策提出嚴厲斥責。

澳洲外交部長(Foreign Affair Minister)卡爾(Bob Carr)則表示，「外交部無權干涉這類問題」。同時，外貿部發言人也表示，澳洲與中國有著複雜與廣泛的關係並且兩國之間有不同的社會與政治傳統及價值，這些差異問題難免會有。澳洲了解兩國之差異，以長期合作為目標，互相尊重為基礎，採取積極方式面對。

來源：2013 年 1 月 05 日 The Age, "Chinese efforts to suppress academic debate 'not unusual' ",

<http://www.theage.com.au/national/chinese-efforts-to-suppress-academic-debate-not-unusual-20130104-2c8ux.html>。